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Sibiiu, 22 Octomvrie st. v.
După statistica oficială ungurească, 

„părţile transilvane“ — aşa scriu foile ma
ghiare, ca sé încungiure cuvântul „Tran
silvania“ — sünt locuite în sumă rotund 
de două milioane oameni. Tot după datele 
oficiale locuitorii fiselor „părţi“, după na
ţionalităţi se împart aşa : Maghiari 600,000, 
Saşi 200,000, restul de 1.200,000 ar ră
mână dar’ pentru Români şi o parte din 
Ţigani, cari preste tot nu ajung decât la
79,000 de suflete cu totul.

Ca sé aibă cineva însă o idea clară 
despre proporţiunea cea adevărată a lo
cuitorilor Transilvaniei, trehue sciut, că 
Maghiarii reclamă pentru sine, afară de 
Armeni şi de Ovrei, şi o parte din Ţigani. 
Mai departe pe toţi Românii dintre Sécui, 
câţi ’şi-au uitat limba şi pe toţi câţi la 
numărarea din urmă, au declarat că sciu 
vorbi şi unguresce.

Deci, socotind aşa cum socotesc ofi
cialii maghiari, cifra rotundă a Românilor 
din Transilvania, tot trece preste un milion 
şi o sută de mii.

Seim noi prea bine, că dacă s’ar face 
în Transilvania o numărare dreaptă şi ne- 
prejudiţioasă a poporaţiunii, numărul Ro
mânilor ar trebui să ese cu mult mai mare. 
Ar trebui să ese, fiindcă este în adevăr 
mai mare. Aceasta o s i mt e  ori-ce om, 
care are cât de cât cunoscinţă despre ra
porturile dintre popoare. Afară de un colţ 
mic în aşa numita Săcuime, limba ţerii e 
limba românească, vorbită afară de Ro
mâni : de Maghiari, de Saşi, de Armeni, 
de Ovrei, de Ţigani, cu un cuvânt, afară 
de Săcui şi vre-o câteva sate săcuite, toată 
poporaţiunea transilvană vorbesce româ- 
nesce. împregiurarea aceasta însă explică 
preponderanţa numerică a Românilor ca 
locuitori în ţeară.

Superioritatea cu numărul şi cu limba 
priclnuesce multă neodihnă compatrioţilor 
noştri maghiari. Ea îi împinge la multe 
întreprinderi, prin care îşi desvălesc te
merea lor de dînsa.

Pentru-ca să ascundă, pe cât se poate, 
temerea de superioritatea aceasta, compa
trioţii maghiari, cearcă a ne scoate ochii 
cu împregiurarea, că dacă le súntem su
periori cu numărul, nu le súntem superiori 
cu cultura şi cu averea.

împregiurarea aceasta, astăŢ în tim
pul „cultur-egylet“-urilor şi când maiori- 
tăţile meşteşugite maghiare, în jurisdieţiuni, 
votează dearîndul imposite noue pentru 
„cultur-egylet“-uri, mentă a ne opri pentru 
vre-o câteva momente la dînsa.

Este adevărat, că nu súntem la ni
velul culturii din Europa-apuseană şi nu 
dispunem de avere nici baremi ca vecinii 
noştri dinspre Orient şi meacjă-Ţ.

Imputarea aceasta însă s’ar pută face 
Românilor din ori-şi-ce parte; nici odată 
n’am aştepta-o însă din partea compatrio
ţilor maghiari.

Ei ar trebui să scie mai bine, ca ori- 
şi-cine ^alţii, că străbunii noştri au trebuit,

şeptespredece veacuri, să ţină pept cu tot 
felul de năpăstuiri. în tr’un timp aşa înde
lungat, în hărţueală neîntreruptă, şi pute
rile cele mai oţehte slăbesc dela o vreme. 
Nu este dar’ mirare, dacă Maghiarilor, ca 
cei din urmă „barbari“ aşeejaţi pe acelaşi 
petec de loc cu Românii cu inclinări mai 
mult de a stăpâni decât de a produce, 
le-au succes a se face cu timpul stăpâni 
preste o parte a neamului nostru în înţe
lesul cel mai larg al cuvântului.

Românii din Transilvania, dacă au 
rămas înapoi în cultură şi avere, au rămas 
din cause şi în condiţiuni, din care şi în 
care neamuri de oameni mai puţin trainici 
ar fi perit cu totul. In măsura în care 
cad solzii poetici de pe adevărul istoric 
al patriei noastre, ese tot mai invederat 
la lumină, că în cele trei veacuri premer
gătoare veacului present, Românii transil
văneni n’au perdut numai libertatea şi 
proprietatea, ci treptat au perdut, în fa
vorul poporaţiunii maghiare şi pe frun
taşii societăţii lor. Ce au avut Românii 
mai inteligent şi mai cu avere, a trecut, 
parte în aristocraţie, parte în clasa inteli
gentă a Maghiarilor. în Transilvania Ma
ghiarii, întrucât nu súnt Săcui originali 
şi întrucât nu súnt recrutaţi din Saşi, în 
timpurile mai vechi, şi din Armeni şi 
Ovrei în timpul present, súnt în cea mai 
mare parte de origine românească.

Aristocraţia aceasta parvenită din 
Transilvania s’a făcut cu trup cu suflet 
maghiară, şi ca atare aliată cu rasa în 
care intrase, n’a făcut nici când nimica 
pentru ridicarea poporului căcjut sub greu
tatea năpăstuirilor. Din contră, după firea 
tuturor renegaţilor din lume, ea a fost 
cea mai aprigă întru aservirea şi iobăgirea 
poporului părăsit de dînsa. Ea a crezut 
că trebue prin faptele ei să dovedească, 
că s’a deslipit cu desăvîrşire de trupina, 
din care a eşit.

Şi cum n’ar fi făcut aşa ceva în 
timpurile când robia şi iobăgia erau la 
modă, dacă astăzi aceiaşi oameni, cari 
pretind a fi oameni cu cultură, se silesc 
din toate puterile în timpul când şi pă
sările de pe streşini ciripesc îndreptăţire 
egală, — a monopolisa şi cultura şi averea 
numai pentru sine?

Nu cumva ni se va dice eară că 
agităm ?

S’ar pută. Compatrioţii maghiari s’au 
dedat de mult a striga, că agităm, când 
se tem că vom eşi cu vre-un adevăr la 
iveală.

Aproape de douăzeci de ani au Ma
ghiarii, vechi şi noi, nu numai Transil
vania, ci tot ce aparţine coroanei ungu- 
resci, pe mâna lor. Câte institute au în
fiinţat pentru sporirea eulturei între Ro
mâni?

Nici chiar unul.
Ear’ dacă au înfiinţat cum este gim- 

nasiul de stat din Sibiiu, scoalele reale de 
stat din Deva, şcoala comercială de stat 
din Braşov, etc., le-au înfiinţat spre spo

rirea eulturei Maghiarilor şi cel mult spre 
zăpăcirea Românilor în cultură.

Aşadar’ poporaţiunea ardeleană in
trinsecă, care întrece departe cu numărul 
pe toate celelalte, dacă este fără cultură 
si fără de avere, are încă cuvinte care să o 
excuse. Şi cumcă are cuvinte,. care să o 
excuse, dovedesce împregiurarea, că po- 
poporul român din Transilvania îndată-ce 
a scăpat aşa picând numai relativ la 
largul seu, a dat dovedi eclatante, că e 
capabil de a progresa şi în avere şi în 
cultură.

în timp de treizeci şi cinci de ani 
a făcut atâtea institute de cultură, încât 
domnii cari impută Românilor că súnt 
fără de cultură, n’au făcut în trei sute de 
ani atâtea.

Am vră să-’i vedem pe aceia cari 
se îngâmfă cu spoeala lor compilată, ce 
ar face, dacă ar lipsi dela spate tata 
Tisza cu sacii plini şi din asudoarea noastră, 
ai bugetului ţerii? Ce institute ar fi ei 
în stare să facă şi să susţină?

Românii din Transilvania şi în pri
vinţa averii dau probe de capabilitate. Ei 
cu munca lor susţin administraţiunea în 
comitatele cele mai multe. Súnt săraci 
lipiţi în unele părţi ale ţerii, mai cu seamă 
unde administraţiunea este dejucată nu
mai în mâni maghiare. Dar’ súnt săraci, 
pentru-ca pănă când să acopere sarcinile 
pentru stat, pentru comitat şi pentru co
mună, Românilor abia le mai rămâne cu 
cât să-’şi ţină sufletul în oase. Cu toate 
aceste tot ei îşi mai susţin biserica şi 
şcoala, ear’ unde administraţiunea este în 
mâni de oameni de mai ai lui Dumnezeu, 
Românii cei fără de avere ridică fel de 
fel de institute de cultură şi de economii 
şi credit.

Am Ţs că am vră să-’i vedem pe 
acei ce impută Românilor, că súnt săraci, 
ce ar face ei dacă tata Tisza nu le-ar sta la 
spate cu autoritatea statului şi cu sacii plini 
ai bugetului şi fondului de disposiţiune ?

Dar’ n’avem ce aştepta după even
tualităţi de aceste. Avem caşul dinaintea 
ochilor, cas eclatant, din care se vede 
apriat, că nici spriginiţi de autoritatea sta
tului şi de bogăţia bugetului ţerii, Ma
ghiarii din Transilvania nu súnt în stare 
să susţină baremi teatrul lor din Cluj.

Ceea-ce Ţcem nu e de loc o faimă 
aşa pe aci încolo, cum au fost faimele cu 
puscile şi cu dinamita, când era vorba 
de a-’i păta pe Români. Este vorba de 
un lucru, care s’a publicat prin Ţârele 
maghiare acum înainte cu vre-o câteva 
Ţie. Din publicaţiunea aceea s’a putut 
vedé că ministerul statului anunţă, că 
teatrul „ţerii“ din Cluj se dă în între
prindere, şi că subvenţiunea dela stat, în 
sumă de 20,000 anuali, are să ’i-se scie 
şi mai departe.

Ya să Ţ°ă cei-ce se laudă cu cul
tură şi cu avere îşi botează teatrul, sub
venţionat de stat şi a uneori şi din şatula 
privată a monarchului cu sume conside

rabile, „teatrul ţerii“, numai ca sub firma 
aceasta să-’i poată asigura subvenţiunea şi 
să-’i poată lungi subsistenţa.

Teatrul ţerii!!
Am vră să seim, de unde şi pănă 

unde, teatrul maghiar din Cluj este tea
trul ţerii? Este Clujul ţeara? Sau dacă 
luăm toată magliiarimea laolaltă, súnt cele
600,000 de suflete substrase din 2 mili
oane de suflete, — ţeara Transilvaniei?

Súnt ingenioşi oameni compatrioţii 
noştri maghiari din Transilvania. Când e 
vorba de plată atunci pun institutele în 
spatele „ţării“, care se constitue din toate 
naţionalităţile; când însă e vorba de folos, 
atunci le reclamă de naţionale maghiare 
şi merg aşa departe cu pretensiunea de 
Ţc că ţeara e numai a lor.

Aşa apoi e uşor a avă cultură. Ear’ 
cui îi dă mâna pe astfel de căi a pută 
figura între popoarele de cultură, află 
lesne şi modul de a figura în lume şi cu 
avere. Căci e foarte uşor când statul, care 
crează şi susţine institute de cultură pentru 
Maghiari, le mai vine într’ajutor şi cu 
posturi de toată mâna, şi cu sine cure, şi 
cu relaxaţiuni de imposite şi de arendi 
şi în sfîrşit şi cu subvenţiuni şi imposite 
pentru a le spori numărul — a striga: a 
noastră e cultura; a noastră e averea.

în punctul averii ar mai fi încă multe 
de Ţs. Le mai reservăm pentru alte oca- 
siuni, căci nu le putem Ţce toate deodată.

Compatrioţii maghiari ar trebui să 
calculeze mai mult cu lucrurile reale, de
cât cu lucrurile închipuite. Ei ar trebui 
să studieze mai bine însuşirile Românilor, 
căci suntem convinşi, că dacă le-ar studia 
nepreocupaţi de deşertăciunile lor, ar ajunge 
cu totul la alte resultate, decum au ajuns 
pănă acum. Ei ar vedă, că imputarea ce 
li se face Românilor, că súnt fără cultură 
şi avere, are să dispară îndată-ce Ro
mânii nu vor mai fi lipsiţi de prilegiul 
de a se cultiva şi înavuţi, ce încă nici 
acum nu-’l au, şi că Românii atunci vor 
fi şi pentru stat în genere, şi pentru com
patrioţii maghiari în special, un element 
spriginitor în tot ce este spre binele comun.

Prilegiul care lipsesce Românilor însă 
este punerea în lucrare a dreptăţii atât 
în administraţiune, cât şi în justiţie.

Când va domni dreptatea în aceste 
două, compatrioţii maghiari pot durmi 
liniştiţi, că nimenea n’are să-’i supere cu 
nimica.

Transilvania, aşa cum este, poate fi 
ţeara adăpostitoare şi pentru unii şi pentru 
alţii din locuitorii ei. Mai mult: toţi lo
cuitorii ei dimpreună dacă au fost în tim
puri grele şi amare apărătorii solidari ai 
monarchiei, cu atât mai vîrtos vor fi când 
ţeara în care s’au născut, va fi o mână 
egal de bună pentru toţi, fără leac de 
deosebire.

Românii, deşi dela fire ţeara tran
silvană ar fi să fie româneasca, vor să fie 
a tuturor celor ce locuiesc cu credinţă în- 
trînsa.
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Elegibilitatea Metropolitului gr.-or. 
din Bosnia. Comuna bisericească greco-orient. 
din B a n i a l u c a  a provocat pe comuna biseri
cească din S e r a i e v o  sé iee iniţiativa atât la 
guvern cât şi la patriarchat, ca M e t r o p o l i t u l  
gr . -or .  d i n  B o s n i a  sé fie de aci înainte a 1 es. 
Totodată s’a declarat, că în viitor nu va  m ai re- 
c u n o a s c e  de M e t r o p o l i t  p e  u n u l  numi t .

Convocarea congresului naţional-lciseri- 
cesc din Sibiiul 

i i .
Precum vedem metropolitul, care pană 

aci era învălit în tăcere, de-odată devine 
vorbăreţ, şi fiindcă ne spune acum atât de 
multe, sé le luăm pe rînd.

Aflăm mai ântâiu, că ministrul cul
telor a adresat metropolitului o hârtie în 
causa convocării congresului. Textul hârtiei 
ministeriale nu este cunoscut, nefiind pu
blicat în actele congresului, deşi metro
politul constituţional era dator a se în
griji pentru publicarea textului, cu atât 
mai mult, cu cât hârtia ministerială ’l-a sedus 
pe metropolit la o călcare de lege. Ne- 
avénd dar’ la disposiţiune textul rescrip- 
tului ministerial, sân tem în drept a pre
supune, că acel rescript n’a conţinut nimic 
mai mult decât ce ne spune însuşi me
tropolitul, la a cărui mână se află res- 
criptul. Şi metropolitul ne spune clar şi 
lămurit eă rescriptul ministerial a pus în 
vedere sosirea unei resoluţiuni preaînalte. 
Dacă rescriptul ar fi conţinut mai mult, 
cu deosebire dacă ar fi pretins deadreptul 
amânarea deschiderii congresului convocat 
pănă la sosirea resoluţiunii preaînalte ce 
avea sé urmeze, negreşit că metropolitul 
ar fi spus aceasta în convocatorul compus 
cu atâta îngrijire în stil.

Conformându-se acestui rescript mi
nisterial, metropolitul a amânat deocamdată 
deschiderea congresului convocat. Aci 
easă la iveală o contradicere. Dacă res- 
ci’iptul ministerial n’a pretins alta decât 
ca metropolitul sé aştepte o resoluţiune 
preaînaltă, ce avea sé urmeze, metropolitul, 
voind a face plăcerea ministrului de a se 
conforma rescriptului, n’avea decât sé se 
pună pe aşteptate, dar’ nici decum sé 
amâne deschiderea congresului convocat. 
Când te conformezi cuiva, faci aceea ce 
pretinde acela, căruia voiesci a te con
forma, dar’ nu altceva; căci îndată ce ai 
făcut alt-ceva, nu te-ai mai conformat. Aşa 
şi metropolitul când a amânat „deocam
dată“ deschiderea congresului convocat, 
nu s’a conformat rescriptului ministerial, 
care pretindea numai aşteptarea unei re
soluţiuni preaînalte. Dar’ s’ar puté obiec- 
ţiona că tocmai din cuvântul „conformân- 
du-ne“ se poate deduce, că rescriptul mi
nisterial a pretins deadreptul amânarea 
deschiderii congresului şi în sfîrşit „aştep
tarea după resoluţiunea preaînaltă nu poate 
avé alt înţeles decât: congresul convocat sé nu 
se deschidă pănă-ce nu sosesce aceea reso
luţiune preaînaltă pusă în vedere prin 
ministru. Deducţiunea aceasta, dacă s’a 
făcut íntr’adevér, dovedesce că acela care 
a făcut-o este „mai catolic decât Papa“. 
Guvernul nu opresce întrunirea congresului 
convocat, ínsé metropolitul, om cu con
cepte „logice“, deduce că cuvintele ministru
lui nu pot avé alt înţeles decât ca con
gresul sé nu se întrunească.

Astfel se explică uşor şi cuvântul 
„conformându-ne“ şi n e p u b l i c a r e a  tex
tului rescriptului ministerial provocat. Do
vadă că ministrul n’a pretins deadreptul 
amânarea deschiderii congresului convocat, 
este însuşi metropolitul, care nici verbal 
nici în scris n’a afirmat aceasta nici-odată; 
dovadă este legea, care nu dă dreptul 
ministrului a face o astfel de disposiţiune; 
şi în sfîrşit ce trebuinţă avea ministrul a 
lua o astfel de hotărîre, dacă se găsesc 
oameni aşa vrednici în fruntea bisericii, 
cari îl întimpină pe calea jumătate şi-’i 
g h i c e s c  gândurile şi intenţiunile? Pen- 
tru-ce sé lovească ministrul în edificiul 
bisericii, dacă însuşi metropolitul se pleacă 
după peatră pentru a arunca în biserică? 
Şi nu produce o impresiune ridicolă când 
un metropolit vine şi spune lumii că „con- 
formându-se ministrului“ aşteaptă după o 
resoluţiune preaînaltă şi pănă atunci amână

deschiderea congresului convocat, şi apoi 
tot acelaşi metropolit vine sé ne spună, 
că din aşteptarea lui s’a ales cu nimic ? 
Va sé cj.ică din ce causă s’a amânat con
gresul? Guvernul n’a cerut amânarea, 
din partea coroanei nu s’a dispus nimic 
în urma notificării convocării; prin urmare 
ori cât de binevoitori am fi faţă de actualul 
cap al bisericei greco-orientale române, 
trebue sé susţinem cu toată tăria, că me
tropolitul Miron poartă s i n g u r  vina la 
neîntrunirea congresului ordinar al treilea, 
convocat pe 16 Octomvrie 1877 şi că 
acelaşi metropolit s’a arătat în această 
afacere faţă de guvern m ai m u l t  de
câ t  p r e v e n i t o r  — în d e t r i m e n t u l  
b i s e r i c e i  sale.

Poate că însuşi metropolitul s’a con
vins despre aceasta, căci în hârtia sa ci
tată mai sus se accentuează „urgenţa re- 
solvirii multor cestiuni şi afaceri biseri- 
cesci, cari reclamă întrunirea grabnică a 
congresului“, se accentuează „modul cel 
m ai exac t  al notificării convocării con
gresului“, de repeţite ori se spune că „în 
urma conţelegerii avute cu consistorul 
metropolitan“ face asta şi ceealaltă, şi par’că 
nu ne poate spune îndeajuns că „tim
pul pentru întrunirea congresului e nor
mat prin statutul organic“, că „în con
formitate cu statutul organic“ se convoacă 
congresul şi că „statutul organic regulează 
ţinerea congresului“. Fără îndoiala aceste 
cuvinte au de scop a arăta că de astădată 
metropolitul nu vrea sé scie nimic de res- 
cripte de ale ministrului „regio-ungaric“, 
nici nu aşteaptă „ceva de sus în treaba 
aceasta“, ci urgenţa a f a c e r i l o r  bise- 
r i ces  ci este de ajuns a convoca congre
sul şi convocarea n’a făcut-o el de capul 
lui, ci aşa cum se cuvine unui metropolit 
constituţional, tot în conţelegere cu con
sistorul metropolitan şi statutul organic, 
statutul organic şi earăşi statutul organic 
este unica basă a procedurii sale!

Pentru-ca mergerea la Canossa sé 
fie completă, metropolitul Miron a provo
cat în congresul întrunit următoarea ho
tărîre :

„La ordinea (filei se continuă desbaterea 
„înteruptă în şedinţa din urmă sub nr. 270 asu- 
„pra raportului comisiunii organisătoare, privitor 
„la pedecile descoperite din partea presidiului, 
„pentru cari nu s’a întrunit congresul ordinar 
„prorogat la anul 1874, precum nici cel convo
c a t  la anul 1877.

„Preşedintele archiepiscop şi metropolit, 
„deslucind şi cu graiu viu incidinţii cuprinşi în 
„raportul seu presentat la nr. 7  a. c., află de 
„bine a se îndepărta din congres, pe cât timp 
„se va discuta şi decide acest obiect, şi concrede 
„presidiul Preasânţiei Sale episcopului Caranse
beşului loan Popasu“.

„Congresul discutând obiectul sub presidiul 
„substitut, în urmă primesce proiectul de con
c lu s  formulat de deputatul Vicenţiu Babeş, care 
„se enuncie în următoarele:

„Luând în considerare momentele din ra
po rtu l presidial, care se referesc la expirarea 
„periodului congresual 1874— 1876, fără a se 
„mai fi întrunit congresul prorogat la anul 1874 
„sub nr. prot. 49 ; ascultând totodată şi dechiă- 
„raţiunea, ce înalt Preasânţia Sa archiepiscopul 
„şi metropolitul o a făcut şi cu graiu viu, că 
„adecă după experienţele din trecut îşi va ţină pe 
„viitor de regulă nedispensabilă, a se conforma 
„strîns terminilor fipsaţi pentru întrunirea con
gresului, fără ori ce alte considex-ări de opor
tun ita te ; în fine considerând, că la sistarea în
trun irii congresului convocat în anul 1877, şi la 
„noua lui convocare în anul curent, s’a urmat 
„conform acelei stări a lucrurilor, care o au creat 
„întrevenitele ordinaţi uni ministeriale: — congresul 
„ia raportul presidial spre scire; însă acea pro
punere  din acest raport, ca durata periodului 
„presinte congresual sé se compute dela 1 Oc
tom vrie a. c. (1878) pănă la 30 Septemvrie 
„1881, şi mandatele deputaţilor congresuali aleşi, 
„încă în anul trecut, sé aibă valoare pe un pe- 
„riod astfel precisat, nu se primesce, ci periodul 
„acestui congres se susţine comp utat dela 1 Oc
tom vrie 1877“.

Cu aceste umiliri ale metropolitului 
s’a sfîrşit istoria convocării şi întrunirii 
congresului al doilea şi al treilea; mulţi 
dintre membrii congresului dela 1878 se 
vor fi dus pe acasă cu convingerea că 
metropolitul va fi fiind un om slab, dar’ 
promisiunile aşa de hotărîte, pronunţate 
în faţa unei adunări ca congresul, sünt 
destulă garanţă că biserica în viitor va fi 
scutită de influenţa ăstorfel de slăbiciuni.

Réspunsul ministrului Kalnoky.
Eată în resumat exposeul ministrului 

de externe Kalnoky :
Contele Kalnoky, réspundénd la diferite 

cestiuni ce ’i-s’au pus într’o şedinţă a comitetu
lui delegaţiunii unguresci, a dat asigurarea cea 
mai formală că nu s’a produs nici o schimbare 
în raportul Austriei cu Germania, precum şi în 
relaţiunile acestor două imperii cu Rusia.

Contele Kalnoky reamintesce declaraţiunile 
anterioare în care el afirmase că raporturile cu 
Germania stau pe o basă neclintită. Cât pen
tru relaţiunile cu Rusia ele au rămas astfel cum 
le-a caracterisat anul trecut. Nu există tratate 
speciale.

Nici o putere n’a recunoscut faptul înde
plinit în Rumelia. Celelalte state din Peninsula- 
Balcanică nu pot deci să ceară compensaţiuni.

Circulara Porţii mârginesce sarcina confe- 
renţei la examinarea singurei cestiuni rumeliote. 
Toate puterile au acceptat în acest sens, să fie 
representate la această conferenţă.

Austria a dat Serbiei şi Greciei aceleaşi 
sfaturi. Ea le-a reamintit pericolele unei intrări 
în campanie. Ea a observat guvernului sârb că 
dacă începe o acţiune, aceasta ar fi pentru pro- 
priele sale î-iscări şi pericole, şi că năvălirea în 
Bulgaria, provinciă din teritorul otoman, ar im
plica o violare a tratatelor.

Dela început cele trei imperii au vedut în 
restabilirea statului quo ante singurul remediu 
pentru situaţiunea creată de revoluţiunea din 
Rumelia. Nu se aşteaptă la nici o resistenţă 
din partea poporaţiunii şi speră că influenţa mo
rală a puterilor va isbuti să facă să se restabi
lească vechia stare de lucruri.

Serbia, apreciând sfaturile amicale ale Aus
triei, s’a pus pe terenul tratatelor. A<fi încă 
guvernul seu declară că restabilirea clausulelor 
tratatului dela Berlin îl va mulţumi pe deplin.

Contele Kalnoky insistă asupra trebuinţei 
de a menţine tratatele, căci acest chip frivol de 
a le sfâşia ar pute fi imitat.

Ministrul revenind în urmă asupra rapor
turilor Austriei cxi Rusia, dice că trebue se se 
socotească cu o diversitate de interese care nu 
emană dela o lipsă de bună-voinţă, dar’ dela 
natura împregiurărilor. Interesele reciproce cer 
raporturi bune. Ori-ce ministru austriac va tre
bui să caute să fie în bună înţelegere cu Rusia. 
Dacă se va isbuti a se da raporturilor Rusiei 
cu Austria, cari sünt actualmente foarte mulţu
mitoare şi pline de încredere, un caracter de 
securitate şi de consolidare în toate caşurile pe 
viitor, acesta ar fi un eveniment foarte fericit 
pentru cele două ţeri.

Evenimentele din Peninsula-Balcanicâ.
încă tot nu e sigur dacă conferenţă eu

ropeană s’a întrunit la Constantinopol, dar’ 
ea se va întruni. Sârbia despre care cu 
ocasiunea mobilisării oficioasele din capitala 
Ungariei susţineau că are titluri de a cere 
compensaţiuni în Peninsula - Balcanică, 
astăzi stă neajutată aşteptând hotărîrile 
conferenţei. Aceleaşi diare oficioase din 
Budapesta, care susţineau titlul de drept al 
Sârbiei la compensaţiuni, tăgăduiesc, cu o 
uitare de sine, că Sârbia ar fi mobilisat 
pentru a cere o extindere de teritor. Se 
scrie prin diare chiar că regele Sârbiei va 
fi îmbiat a primi oficiul de paşă al Bos
niei şi Herţegovinei. Interesantă e o depeşă 
din Belgrad care dice că se înşeală pute
rile dacă cred că prin trăgănarea hotărîrii 
definitive vor slăbi-o pe Sârbia. Se pare 
că puterile voiesc sé împedece un résboiu 
mai mare prin o amânare, sleind astfel pu
terile statelor din Balcani.

Eată câteva sciri mai aménunte despre 
mişcările din (filele ultime din Peninsulă:

ţfiarul „Pokrok“ publică următoarea tele
gramă din Sémiim: „Guvernul şerb se teme foarte 
mult de forţele bulgare concentrate la fruntarii. 
Regelui Milan 'i-se fac imputări că a amânat nă
pădirea în Bulgaria; astăxji nu mai este cu pu
tinţă aceasta fără o vărsare de sânge; poate că 
preste câteva (file Bulgarii ne vor bate. De ase
menea armata serba este ameninţată de o revo- 
luţiune în spate, ea este gata a isbucnl în distric
tele bulgare din Serbia, precum Niş, Pirot, Les- 
covaţ şi Vi-anja“.

Prin Berlin se asigură că marile puteri sânt 
de acord pentru restabilirea statului quo ante şi 
diferă numai asupra chipului de a executa hotă
rîrile conferenţei. In special Francia crede de 
prisos de a da dreptul Porţii să adreseze o so- 
maţiune Bulgariei şi eventual de a executa această 
somaţiune, drept pe care îl acordă Porţii şi fără 
de aceasta tractatul de Berlin.

Corespondentul din Viena al diarului boem 
„Politik“ a avut o întrevorbire cu un în
semnat bărbat de stat şerb. Acesta (fise, că 
Serbia nu va pute să renunţe la pretenţiunile 
sale de compensaţiune, nici chiar în caşul când 
se va stabili o unire personală a ambelor Bul
garii sub principele Alexandru. Serbia nu este 
d 'priori câtuşi de puţin contra uniunii reale a 
ambelor Bulgarii, dar’ totuşi sub condiţiunea, că 
dacă tratatul de Berlin va fi schimbat, aceasta 
nu va fi universală, ci pentru restabilirea echi
librului, să 'i-se dee şi Serbiei o compensaţiune. 
în privinţa restabilirii statului quo ante, este o 
greutate din cele mai mari, şi tocmai aceasta 
face ca situaţiunea să fie foarte serioasă.

Se telegrafiază următoarele din Niş cu data 
de 28 Octomvrie n . :

„Pe aici se pregătesce totul încât se se 
poată preîntimpina cu siguranţă ori-ce even
tualitate. S’au ivit deja caşuri când câte-va 
patrule bulgare s’au rătăcit pe teritorul şerb şi 
au fost deja arestate“.

Se anunţă din Roma, că dacă marile pu
teri vor propune în conferenţă întervenirea ar
mată a Turciei, Italia va consimţi.

Expnlsarea celor doisprezece Ovrei din 
România.

Cu privire la expnlsarea celor doi
sprezece Ovrei din România cetim în „Vo
inţa naţională“ dela 21 Octomvrie st. v. 
următorul prim-articol:

„Europa, în urma răsboiului ruso-româno- 
turc, a reclamat dela statul român să adopte prin
cipiul absolutei toleranţe religioase, ca o dovadă 
că acest tinăr stat, ce pretindea se fie admis a 
conlucra în marginile mijloacelor sale la opera 
de civilisaţie a continentului, voiesce a îmbrăţişa 
în totul principiile de drept public ale lumii mo
derne. Astfel tractatul dela Berlin a reclamat 
dela statul nostru a ridica din constituţia sa 
impedimentul din causă de deosebire de cult la 
câştigarea cetăţeniei române. Statul nostru a 
recunoscut cât era de îndreptăţită exigenţa 
aceasta unanimă a puterilor; el a voit sincer a 
renunţa în vieaţa lui publică la un principiu de 
care odată avusese nevoe, dar’ care acuma, în 
noua faşă în care întră, ca stat de sine stătător, 
nu-’i mai era de nici o trebuinţă. A modificat 
deci articolul respectiv din constituţie în sensul 
strict al exigenţei Europei, deschidend poarta 
cetăţeniei române, fără nici o consideraţie de re- 
ligiune, tuturor acelora cari ar pute să o merite 
şi să o câştige pe calea legală.

„Cu aceasta s’a închis odată pentru tot
deauna aşa numita cestiune israelită, care deşi 
nu era provenită decât numai din cause econo
mice, era cel puţin interpretată de răuvoitorii 
noştri în sensul de intoleranţă religioasă. S’a 
modificat art. 7, s’a înlăturat toată posibilitatea 
unei asemenea false şi reuvoitoare interpretaţii, 
şi, această ultimă exigenţă europeană satisfăcută, 
Europa a recunoscut unanim independenţa sta
tului român.

„Odată principiul modern admis de noi 
în art. 7 , el se aplică cu sinceritate de 
atunci încoaci: o mulţime de Israeliţi, care au 
întemeiat cererile lor de încetăţenire pe merite 
şi pe drept, au devenit pe calea legală cetăţeni 
români; ei sânt comercianţi, profesori, advocaţi 
medici şi chiar ofiţeri în arm ată, funcţionari 
publici; în fine sânt ceea-ce, fără deosebire, poate 
fi ori-ce cetăţean român; ei sânt români şi ca 
atari se bucură şi dînşii de toate drepturile şi 
private şi publice de câte se bucură tot cetă
ţeanul român.

„Care va să <fi°ă, statul român avea tot 
dreptul să creadă că a resolvat în sfîrşit ces- 
tiunea israelită.

„Ce s’a întâmplat însă? O seamă de 
Ovrei dela noi, în genere de provenienţă gali- 
ţiană, — oameni pribegiţi aici din causa scur
gerii de acolo a acestui element, ce se înâduşă 
trăind multă vreme în massă la un loc prea 
strîmt pentru libera mişcare a pornirilor lui de 
rapacitate, — au început să agite din nou 
cestiunea israelită, odată resolvată strict după 
litera tractatului dela Berlin. Şi agitarea aceasta 
nouă ’şi-au întemeiat-o tot pe falsa insinuare că 
statul nostru se conduce de principiul intoleranţei 
religioase.

„Această nouă agitare, mai ântâiu ‘ascunsă, 
a început să easă câte puţin la iveală,/  apoi să 
se producă făţiş şi în fine să iee nise/ propor-

/
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ţiuni, dacă nu primejdioase, dar’ cel puţin ofen
satoare pentru autoritatea statului nostru. S’au 
făcut ântâiu agitări la sinagoge şi la scoli confe
sionale ; de aici apoi au trecut chiar în presă; 
s’au fundat diarc în acest scop; în fine lncrurile 
au ajuns la protestul neruşinat, şi infam şi ri- 
dicul, dela Londra. S’a comandat apoi în stră
inătate un agitator dibaciu, care sé vină numai 
decât sé provoace o mişcare de un nou soiu, 
cu scopul de a institui aci o societate semitică, 
cu o direcţiune generală, recunoscută de stat, şi 
care sé represente p u t e r e a  populaţiei israelite 
în relaţiile sale cu p u t e r e a  statului.

„ Ş i cu ce ton, cu ce aer, s’au fă c u t  toate 
acestea ?

„Piarele ovreesci au pornit contra statului 
pe faţă un résboiu, care, dacă n’ar fi cunoscut 
cineva tradiţionala impertinenţă biblică, ar fi 
credut că este pornit din demenţă.

„Cetind acele foi cineva, care n’ar fi cu
noscut situaţia Ovreilor în raport cu statul 
român, ar fi cred.ut că aceşti Ovrei sünt aici po
porul autocbton, locuitorii străvechi ai acestor 
ţeri, şi că Românii sunt nisce cuceritori de curând 
tăbăriţi aci, contra cărora se ridică a(ji o formi
dabilă luptă de revindicare a poporului autocbton 
întemeiată pe un netăgăduit drept istoric.

„S’a aruncat asupra statului şi naţiunii ro
mâne prin acele foi fără nici o sfială tot veninul 
şi ura mozaică, tot clasicul fetor judaicus:

„Naţiunea română? — i n c u l t ă ,  i n t ó l e" 
r a n  t ă  şi s t u p i d ă .

„Statul român? — a s i a s t i c ,  i n u m a n  şi 
barbar.

„Curat, pe faţă, textual.
„Şi cine, cine cuteza sé iee această atitu

dine faţă cu statul nostru? Acei oameni străini 
cari, adăpostiţi aci la noi de furtunurile şi mi- 
seria de aiurea, nu aveau încă drepturile de ce
tăţenie. Şi din ce pricină această furie semi
tică? Din dorinţa de-a căpăta acele drepturi.

„Nu; încă odată; dacă nu ’şi - ar găsi 
lucrul explicare în tradiţionala impertinenţă bi
blică, atunci nu ar puté avé d ecât o scusă: de
menţa.

„Eată dar’ nisce copii pribegi ai pămân
tului, — atât de bogat în deosebite speţe de 
teritoare necurate şi veninoase — goniţi de aiurea 
şi primiţi aci la adăpostul celei mai largi ospi
talităţi , maltrataţi aiurea ca vite şi respectaţi 
aici ca oameni, nenorociţi şi miseri aiurea şi 
prosperi aici între noi, calomniând poporul nostru, 
batrjocorind naţiunea noastră şi conspirând contra 
liniştii şi siguranţei statului nostru.

„ţ>icem „conspirând contra liniştei şi sigu
ranţei statului nostru“, pentru-că agitaţia nouă 
jidovească nu s’a mărginit la insolenţe stilistice, 
la protestul infam dela Londra şi la intenţiunile 
şmechere de a înfiinţa un conistor israelit, cu 
oculte puteri guvernamentale asupra intregei 
masse israelite din ţeară. Lucrul a mers mai 
departe.

„Europa, prin împregiurările ivite în Orient 
acum în urmă, este astăzi cbiămată sé facă o 
nouă punere la cale pentru restabilirea ordine' 
politice în mult frământata Peninsulă-Balcanică. 
In acest scop, coferenţa ambasadorilor europeni, 
cbiămată a avisa în grabă la primele măsuri de 
luat pentru a evita o compromitere a păcii, a 
hotărît ca o nouă conferenţă a puterilor să vină 
a discuta în fond cestiunea principală şi toate 
cestiunile laterale ei, spre a stabili o ordine de 
lucruri politice cât s’ar pute mai durabilă între 
statele şi naţionalităţile orientale. Şi în curând 
această conferenţă îşi va reîncepe lucrările.

„Ei bine, acei străini adăpostiţi la noi cu 
omenie, lucrau, în înţelegerea şi cu ajutorul 
unor colegionari din străinătate, la a face să se 
ridice earăşi faţă cu Europa cestiunea israelită 
din România, şi cu intenţia anumită a unei noue 
revisuiri a articolului 7.

„S’au agitat spre a se strînge iscălituri 
pentru un memor, pentru un nou protest-monstru 
din partea acestor străini, în care protest se re
petă infama calomnie că Evreii sunt din ură re
ligioasă persecutaţi la noi; că scoalele române le 
sunt închise; că scoalele lor confesionale sunt 
suprimate cu brutalitate; că averile, vieaţa şi 
onoarea — onoarea mozaică! — le sünt ame
ninţate ; că naţiunea şi statul nostru se dă, faţă 
cu ei, la cele mai extreme violenţe şi crudimi, 
şi că, pentru restabilirea unei ordine de lucruri 
conformă cu ideile moderne, trebuesc aceste ne
norocite victime sé fie salvate de barbaria sta
tului român; Europa trebue sé useze de toată 
presiunea posibilă asupra statului nostru spre a-’l 
sili sé facă o colosală spărtură în zidurile cetăţii, 
pe unde sé poată întră toată această enormă 
massă străină pănă la unul, tot acest element 
eterogen şi disolvant pănă la cea din urmă pi
cătură.

„Iată scopul final al nouei agitări semitice 
dela noi, în capul căreia se aflau câţiva belferi 
şi babami tineri, oameni de litere chip şi seamă, 
care, tot cu tradiţionala imodestie biblică, ne 
dedeau câte odată, noué popor român, prelungă 
lecţii de toleranţă religioasă şi liberalism, şi 
lecţii de limba românească.

„Şi statul român sé stee nepăsător faţă cu 
toate acestea? Nu, aceasta nu se poate.

„Dacă naţiunea noastră este prea curată 
ca sé nu se teamă de întinarea balelor semitice;

dacă poporul nostru este prea cuminte ca sé nu 
răsplătească ingratitudinea israelită decât cu un 
suveran dispreţ, — statul român nu poate în
gădui mai mult asemenea agitaţii deadreptul 
criminale: el este dator sé le pilduiască cu toată 
asprimea“.

D in Bă n a t .
De lűilgá Timiş, în Octomvrie 1885.

Noué, cestor dela sate, nu ne-a fost cu pu
tinţă sé ne ocupăm pănă acum mai dinadins cu 
aşa numita politică, pentru-că am fost siliţi după 
datina strămoşească, sé muncim sé adunăm pen- 
tru-ca sé putem umple sacul fără fund al dlui 
Szapâry. Ni-e cam greu, pentru-că nu mai avem 
de unde, şi mai cu seamă pentru-că din milioa
nele de bani români nici noi, nici bisericile, nici 
şcolile, nici reuniunile şi instituţiunile noastre cul
turale, nu se bucură cu tignâ de nici un crucer 
din acele milioane grele; aşa încât mai că ne-ar 
veni sé ne întrebăm, că oare de ce şi dăm noi 
acele milioane din averea şi din sângele nostru.

ínsé, pănă când mai avem o coaje de pă
mânt sau un petec de ţol, n’avem încotro; sűntem 
împresuraţi de o lighioană de executori, adunaţi 
din toate vizuinile „rotogolului“ Ungariei. Lo- 
custele sünt greţoase prelungă acei proptitori ai 
budgetului ţerii, pentru-că ele îţi cruţă lucrul şi 
duc bucatele de pe lanţul de pământ, pe când 
executorii le duc gata gătite din hămbare şi po- 
drumuri, necruţând nici bou, cal, oaiă, măgar, pe 
unde mai află; şi le vând apoi cu un preţ de 
batjocură de nu te mai veiji plătit pănă trăiesci.

Aceste sünt numai dările oable. Apoi cele 
neoable sau indirecte sünt şi mai mari şi şi mai 
grele. Cu unele ne-am trezit dela părinţi şi moşi 
precum regularea apelor, măsurarea pământurilor, 
comassări şi alte multe nenumărate, de ’ţi-se 
scoală părul în cap.

E réu aşa cum e; oamenii sânt foarte nă
căjiţi şi nu cutează să facă multă larmă, căci de 
loc se trezesc cu gendarmii în spate. Ţeara 
noastră, Bănatul, se numia cândva cu fală grănar, 
se pricepe plin, dar’ de vre-o 15 ani a ajuns şi 
el la amar, în rînd cu celelalte ţeri cârmuite din 
Budapesta.

Dar’ nu numai noi Românii tragem la jugul 
acesta de suferinţe al modernilor Caraffa, ci şi 
Germanii sau aşa numiţii Şvabi, pentru-că în 
Bănat numai Românii şi Nemţii sünt lucrătorii 
pământului şi cultivatorii ţerii, ear’ consumatorii 
sünt avaniţele, veneticii din şepte ţeri şi hotare. 
Nici Nemţii nu sünt cruţaţi. Deosebirea e numai 
că pe noi ne jupuie ca patrioţi răi, ear’ pe Şvabi 
ca patrioţi buni.

Acum ne apropiăm de earnă, ne putem dar’ 
ocupa mai înadins şi cu politica; însă numai aşa 
pe şoptite dacă n’avem poftă a ajunge sub titlul 
de „irredentişti“ în cunoscinţă patriotică cu d-nii 
Zsiros sau Mâly, presidenţii tribunalelor din Lugoj 
şi Timişoara.

Cum croncăne cei mari, trebue sé ciripe 
cei mici. Să începem dar’ şi noi cu puciul Bul
garilor. Aici sünt foarte mulţi Bulgari, cultivă- 
tori sîrguincioşi de pământ, mai ales ca grădi
nari. La cei mai mulţi dintre ei aşa le merge de 
bine pe aici, de când au făcut cunoscinţă cu 
finanţii noştri, încât toate filele sciricesc dacă 
s’au încâierat ai lor de acasă cu Turcul, cu Sârbul 
ori cu Grecul, ca să fie siliţi a se cam duce din 
acest paradis, sperând a scăpa astfel de ulteri
oarele urmări ale cunoscinţei făcute la noi. Aceste 
ar fi deocamdată, credem noi, consecuenţele tur- 
burării Bulgarilor din Balcani. Şi nici nu sünt 
aşa neînsemnate pentru noi aceste consecuenţe, 
căci absentând număroşii noştri Bulgari, multe 
mii de florini din arenei vor lipsi din budgetul 
statului şi al oraşelor mari.

însă marele fabricant de deosebite vorbiri 
lunecoase, prevădătorul ministru al tuturor mi
niştrilor, curatorul universal al tuturor confesiu
nilor calvine, doctorul Eisenbart al tuturor ţe- 
rilor şi popoarelor nemaghiare, a aflat ac şi leac 
şi pentru eventuala fugă a Bulgarilor noştri. El 
adecă vădând că cu Românii n’are ce mai face, 
că Şvabii încep a se purta nemţesce, că dome- 
niele erariale băltoase sau devastate nu vrea să 
le mai cumpere nime, nici de pomană, pe aici, 
a hotărît să înrădăcineze în acele averi ale sta
tului fel de fel de colonii de Ciangăi, pentru-ca 
sé ’i-se deschidă lui Szapâry noue isvoare. Se 
pricepe că Ciangăii n’au să fie baş din Buco
vina; pot fi şi din alte părţi, numai să li se 
lăţească vestea că sünt Ciangăi. Sublimă ideă! 
mă mir că n’a expus-o acum în Budapesta; nici 
n’ar fi rea. Ţeara s’ar întări, patriotismul ar înflori, 
daca acei Ciangăi n’ar păţi-o încă ca cei adeve- 
raţi la Giroc şi alte locuri, unde îngheţau mai 
acji-earnă în splendidele colibe erariale de lut.

Cu Ciangăii am spori şi în cele „ s p i r 
t o a s e “, mai mult ca cu Bulgarii. E  constatat, 
că acolo unde s’au întemeiat măreţele colonii de 
Ciangăi, cum sünt Tiszafáivá, Szapáryfalva etc. 
se consumă mai mult spirt sau horincă, de trei 
ori mai mult, ca pănă acum. Nu e mirare. 
Ciangăii n’au ce perde. Ei au venit cu sufletul 
în palmă. Dacă se vor îneca fericiţi în spirtul 
jidovesc, cel puţin s’au înecat în pământ patriotic. 
Alte sciri mai îmbucurătoare pănă acum nu s’au 
audit despre acei noi întemeiători ai patriei.

Era să vă împărtăşesc lucruri interesante 
despre cele politice, sociale, culturale, maghiare, 
maghiarone, române naţionale, române moderate,

române patriotice, şi alte de aceste; dar’ eată 
m’am înfundat în de ale economiei, de cari ar 
mai fi multe de comunicat şi de prin aceste părţi 
ale noastre.

însă despre celelalte altădată, dacă voiu 
vedé că aceste de acum au ajuns la locul lor 
prin poşta cea neagră, ce a ajuns în floare şi 
pe aici în ţeara noastră liberală şi constituţională, 
şi dacă ele vor fi împărtăşite fraţilor noştri ar
delene asediaţi. ?

C r o n i c ă .
Deschiderea căii ferate Murăş-Oşor- 

cheiu—Keghinul-săsesc e proiectată pe m i j l o c u l  
lunei Decemvrie a. c. în şedinţa direcţiunii s’a 
hotărît, ca în R a d n o t f a i a  să se înfiinţeze o 
„baltă“ cu o s a l ă  de  a ş t e p t a r e  de c u r t e .  

*
Societatea de lectură ,,Virtus romana 

rediviva“, a junimei studioase dela gimnasiul 
din Năsăud, s’a constituit pentru anul scolastic 
1885/6 în modul următor. De conducător s’a 
delegat dl profesor Dr. C o n s t a n t i n  M o i s i l ;  
de preşedinte s’a ales : Gabriel P r e c u p, st. cl. 
VIIÍ. ; vice-preşedinte: Octaviu D o m i d e, st. cl. 
V II; notar: Stefan But j i l ă ,  st. cl. a V III; bi
bliotecar : Gavriil T e 1 e ag ă , st. cl. V III ; cassar: 
Mibăilă B a c i u, st. cl. V ÍI ; controlor: Flore 
C in  ce a, st. cl. V II; ear’ redactor al foii: Ciril 
N e g r u ţ i u, st. cl. VIII.

*
Baronul Carol Apor, p r e s i d e n t u l  

tablei reg. din M u r ă ş - O ş o r b e i u  a murit 
la 31 Octomvrie st. n. în etate de 70 ani. A<ji 
înainte de ameacji s'a înmormântat.

*
Profesori neplătiţi. Profesorii scoalei in

dustriale din B u d a p e s t a  n u  ’şi-au p r i m i t  
s a l a r i i l e  d e j a  de c i n c i  l u n i .  Şi se afirmă, 
că presidentul reuniunii industriale, contele Eu
gen Z i c hy ,  n’a r e  n i c i  o c u n o s c i e n ţ ă  d e s 
p r e  a c e a s t a . *

Serate literare. în  saloanele dlui Titu 
M a i o r e s c u s’au început seratele literare ale 
societăţii Junimea. *

„Amicul copiilor“. La Bucuresci a apă
rut primul nr. din o revistă săptămânală întitu
lată „ A m i c u l  c o p i i l o r “. Revista apare sub 
direcţiunea doamnei Elena N. G. M ă ce s c u .  
Revista e destinată ca lectură pentru copii, în- 
curagiându-’i la studiu şi purtare bună şi pro
ducând prin exemple stimul de emulaţiune.

#
Din vieaţa socială din Bucuresci.

C o n c o r d i a  R o m â n ă  a dat la 19 v. 
1. c. a patra serată dansantă. Pentru doamne 
şi domnişoare a fost prescris c o s t u m u l  na 
ţ i ona l ,  ear’ pentru domni o ţinută convenabilă. 
Ofiţerii au fost invitaţi să între în saloane fără 
săbii. — La t e a t r u l  n a ţ i o n a l  s’au jucat în 
săptămâna aceasta: Scânteia , comedie; Domnu 
Ghoufleri, operetă; După moartea mea, ̂ farsă în 
un act de Gr. M a n o l e s c u .  — în S a l a  
O r f e u, teatru de varietăţi sub direcţia dlui I. 
D. I o n e s c u  şi producţiuni gimnastice executate 
de dna M. P e t r e s c u ,  debuturi ale cântăreţilor 
francezi şi italieni şi comedia într’un act Un 
amor sub felinar. în  s a l a  B ő s s e l  a jucat trupa 
franceză.

Raportul al VI-lea
al comitetului Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu cetit în adunarea generală ţinută în 30 
Octomvrie v. (1 Noemvrie n.) a. c.

O n o r a t ă  a d u n a r e  g e n e r a l ă !
Comitetul Reuniunii femeilor române din 

Sibiiu îşi ia voiă a Vă raporta următoarele despre 
momentele mai însemnate ale activităţii sale dela 
adunarea generală încoaci:

1. în  şedinţa sa din 10 Maiu st. n. s’a 
adus la cunoscinţă comitetului, că un domn şi o 
damă, îndemnaţi de cele mai nobile simţeminte 
au donat Reuniunii, cel dintâiu 100 fl cea de a 
doaua 2 0  fl., ambii cu dorinţa de a rămâne ne
cunoscuţi. Ambele aceste sume s’au asemnat la 
fondul disponibil al Reuniunii.

2 . Ajungând la cunoscinţă comitetului, că 
unii din membrii pe vieaţă ai Reuniunii ar dori 
să capete diplome, a dispus ca sé se tipărească 
diplome pentru membrii fundatori şi pe vieaţă. 
Sperăm, că în scurt timp vom fi în posiţiune a 
le şi distsibui

3. La 14/26 Iunie s’au ţinut examenele la 
şcoala noastră de fetiţe în presenţa unui public 
număros, spre ^mulţumirea şi bucuria tuturor 
celor de faţă. în  anul acesta numărul elevelor 
s’a sporit cu 8 , şi astfel astăzi cercetează şcoala 
30 eleve împărţite în 7 clase.

4. Comitetul dorind a da ocasiune elevelor 
dela şcoala Reuniunii a se pregăti şi pentru cul
tivarea vocei într’o măsură mai intensivă decât 
le ofere studiul de cântări introdus în planul de 
învăţământ, ’şi-a ţinut de datorinţă a se folosi de 
avantagiile locale, şi în conţelegere cu Reuniunea 
de cântări din loc a decis în şedinţa sa dela 
13/25 Octomvrie a înfiiinţa pentru fetiţele dela 
1 0  ani în sus o scoală de cor sub conducerea 
d-lui profesor George Di ma .

Atât localitatea cât şi luminatul, încălzitul 
şi pianul le dă Reuniunea de cântări, carea afară

de acestea ni-a oferit pentru eleve şi bilete gră 
tuite la concertele sale, ear’ Reuniunea noastră 
va ave să remunereze numai pe d-nul profesor 
cu neînsemnatul onorar de 1 0 0  fl. la an.

Comitetul, cu considerarela didactrul ce-’l răs
pund elevele, nu voiesce să le impună şi această 
sarcină lor, ci preliminează suma de 1 0 0  fl. din 
mijloacele Reuniunii având a plăti numai elevele, 
cari nu cercetează şcoala noastră, câte un didactru 
de 4 fl. la an, în două rate semestrale.

Pentru suma ce se va cheltui în anul cu
renţi spre acest scop, va cere, în cas de nece
sitate îndemnisare la raţiociniile anului curent.

5. Cu plăcere aducem la cunoscinţă, că 
dl Moise M o g a , pantofar şi pelar din Mercurea, 
a donat bibliotecii scoalei noastre următoarele 
cărţi: „Dreptul public al Românilor“ de Simeon 
Bărnuţ, „Prima gramatică română“ de Radu 
Tempea, „întâmplările resbelului Francezilor şi 
întoarcerea lor dela Moscva“, „Bucătăreasa“ de 
I. C. Hinţescu, şi „Discursul funebru pentru 
loan Cartu“ de Vasiíie Cusen, pentru cari i s’a 
exprimat mulţumită publică.

Ca membrii noi ai Reuniunii înregistrăm 
cu deosebită plăcere pe d-na Constanţa de P u ş - 
c a r  iu  din Budapesta ca membru pe vieaţă cu 
suma de 20 fl., pe d-nul George B o e r ,  supra- 
locotenent în pens, din Cobalm ca membru ajut. 
pe vieaţă cu suma de 50 fl., pre d-nele Eufro- 
sina l o a n  şi Ana Ghibu ca memhrii ord. cu 
taxa an. de 2  fl., şi pre d-nul loan G. loan ca 
membru ajut. cu taxa an. de 2  fl.

Cu profundă durere înregistrăm însă şi lo
vitura ce a îndurat reuniunea noastră în periodul 
trecut prin trecerea din vieaţă alor doi din cei 
mai valoroşi membrii ai sei, şi anume: la 1 2  
Maiu st. n. a fostului prim secretar şi membru 
onorar al reuniunii Visarion R o m a n ,  ear’ la 
27 Oct. st. n. a membrei fundatoare şi membră 
actuală a comitetului Iudita M ă c e l l a r i u .  Co
mitetul a luat botărîrea a aduce tributul de pie
tate al reuniunii faţă de repausaţii membri şi 
spriginitori ai sei prin depunerea a câte unei cu
nuni de flori pe sicriele defuncţilor, ceea-ce s’a 
şi efeptuit prin o deputaţiune aleasă din sinul 
comitetului.

7. Numărul total deci al membrilor reu
niunii noastre este astăzi de fundatori 1 , ordi
nari cu taxa pe vieaţă 24, ordinari cu taxa 
anuală 117, ajutători cu taxă pe vieaţă 27, aju
tători cu taxă anuală 51. Ear’ averea reuniunii 
trece presţe suma de 9000 fl.

8 . în fine cu regret aducem la cunoscinţă, 
că d-na Eleutera C r i  s t e a  din cause familiare 
a eşit din comitet, şi astfel în adunarea aceasta 
vor trebui să se îndeplinească prin alegere două 
posturi în comitet.

9. După toate aceste ne permitem a face 
următoarele propuneri:

I. A înfiinţa şcoala de cor, şi spre acest 
scop a încuviinţa suma de 1 0 0  fl. pentru ono
rarea d-lui dirig. în budgetul anului venitor.

II. Devenind două locuri vacante în co
mitet, unul prin abdicere şi altul prin moarte,— a 
întregirii locurile vacante.

III. A staveri budgetul pe anul venitor.
Sibiiu, în 18/30 Octomvrie 1885.

Maria Gosma m. p., Anastasia Torna,
presidentă. secretară.

Serviciul telegrafic
al

„TR IBU N EI“.
Budapesta, 3 Noemvrie n. R e g i n a  

E l i s a b e t a  sosind dela T r i e s t  a trecut 
astădi prin Budapesta spre Göd ö l l ő .

Cluj, 3 Noemvrie n. între Odor-  
h e i u l  s é c u e s c ,  H o m o r o d  şi Oc- 
1 a n d a fost cariola poştală j ă fu  i t ă ; 
v i si ţ i u l  a fost ucis.  Doi individi sus
pecţi sunt arestaţi.

Niş, 3 Noemvrie n. Lui „Pesti 
Napló“ ’i-se comunică, că o parte a cuar -  
t i r  u l u i  g e n e r a l  s â r b e s c  a p l e c a t  
s p r e  g r a n i ţ ă .

Sofia, 3 Noemvrie n. Din deosebite 
părţi ale Rumeliei se presentează înaintea 
principelui Bulgariei deputaţiuni, care r e s 
p i n g  i n s i n u a r e a ,  ca şi când popora- 
ţiunea ar agita în favorul unor peţiuni, 
prin care să se ceară scutul străinilor spre 
schimbarea actualei stări de lucruri, — si 
se roagă ,  ca p r i n c i p e l e  să r ă m â n ă  
în  f r u n t e a  m i ş c ă r i i  de u n i u n e  asi- 
g u r â n d u - ’l de t o a t e  j e r t f e l e ,  câte 
se vor  ce r e  d e l a  popor .

Braunschweig, 3 Noemvrie n. Princi
pele A l b r e c h t  anunţă prin o proclama- 
ţiune, că va păşi în regenţă şi va s c u t i  
c o n s t i t u ţ i u n e a  ţer i i .

Paris, 3 Noemvrie n. Circulă faima, 
că fiica cea mai mare a contelui de Paris 
(a moştenitorului de tron din casa de Or
leans) s’ar fi logodit cu un frate al Ţarului.

Director: Ioau Slavici.
Redactor responsabil: Cornel Pop P ăcu ra r
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Sciri economice.
Conferenţa monetară s’a întrunit Joi la 

2  oare după ameadi, în localul ministerului 
francez de externe.

Se scie că guvernul belgian a refusat sé 
adere la continuarea convenţiunii monetare cu 
obligarea pentru fiecare din statele contractante 
de a retrage piesele de cinci franci emise de el 
în cas când convenţiunea nu s’ar reînoi.

Celelalte state stăruind în punerea clausei 
de lichidare, Belgia n’a fost ropresentată in şe
dinţa de joi, în care s’a discutat putinţa unei 
Uniuni monetare restrînse între Francia, Italia 
Grecia şi Sviţera.

E  probabil că cele patru state se vor în
ţelege şi vor lăsa protocolul deschis, pentru ca 
de aci pănă la finele anului Belgia sé poată adera.

Fiindcă aprobarea nouei convenţiuni de 
Camerele statelor respective nu va pute fi ob
ţinută pănă la finele anului curent, se crede că 
se va fixa diua de 15 Aprilie viitor ca dată 
ultimă pentru ratificare şi că se va cere camerelor 
prelungirea pănă atunci a actualei convenţiuni.

Belgia nefiind cuprinsă în noua Uniune, 
nu se va bucura de foloasele acestei prelungiri 
afară numai dacă se vor începe noue negociări 
între ea şi statele contractante.

Pentru explicarea atitudinii negative a Bel
giei se dă faptul că, admiţând clausula de lichidare, 
ea ar trebui sé peardă pe nedrept vr’o cinci-deci 
milioane. Speculanţi din toate ţările, profitând 
de eftinătatea monetagiului în Belgia, ’şi-au pre
făcut la monetăria belgiană lingourile lor în mo
netă; fiind nevoit printr’o anume clausă se-’şi 
retragă piesele de cinci lei, tesaurul belgian ar 
trebui se plătească acum toată această monetă.

Trebue să se recunoască că guvernul din 
Bruxella are un motiv serios de a se opune la 
introducerea clausei de lichidare în convenţiune; 
dar’ trebue se mărturisim în aceeaşi vreme că o 
asemenea clausă e o măsură de prevederea in
dispensabilă şi că numai organisare monetară 
e de vină, dacă se poate inunda piaţa cu mai 
multă monetă decât cer trebuinţele comerciale.

Podgoriile din judeţul Putna. „Adevărul,, 
din Focşani scrie următoarele: Aflăm că viile 
din podgoria Odobesci, cum şi dela celelalte sünt 
aproape culese. Vinurile ce au dat, sunt de o 
calitate superioară: după gleuco-metru se ridică 
mustul la 15 giade. Vinuri s’au vendut puţine.

Preţul a fost şi se menţine, după posiţiunea 
viei, dela 50—80 bani decalitru; cea mai mare 
parte din podgorenii s’au oprit de a vinde pe 
un preţ aşa de mic, care, în raport cu cantitatea 
mediocră ce le-au dat, nu le răsplătia’ nici chel- 
tuelile şi aşa ’l-au cules în vasele lor, ca se-’l 
învechiască. Numai cei săraci, cari nu s’au putut 
înlesni de vase, au fost siliţi să-’l vândlă.

Tergul de rîmători în Steinbruch. In 31 Octomvrie n 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 4 2 . cr. pănă 43.*/a cr. 
unguresci grei, tineri 44.1/,, cr. pănă 45.‘/j cr., de mijloc 
45.— cr. pănă 46.— cr., uşori 47.— cr. pănă 48.— cr., 
m a r f a  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 43.— cr. pănă 44.— cr., de 
mijloc 44.— cr. pănă 45.— cr., uşoară 46.— cr. pănă 
47.— cr., r o m â n e s c i  de B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr.; 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s â r b  es ci 
grei 45.— cr. pănă 46.— cr., transito de mijloc 46 .*/» cr 
pănă 47.— cr., transito uşori 49.— cr. pănă 49.‘/2 cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4% 
cumpeniţi la gară.

Cursul la  bursa de mărfuri din Budapesta
dela 31 Octomvrie st. n.

Gr â u  (din Banat): 72—73 Kilo fl. —.— pănă —.— 
74—79 Kilo fl. —.— pănă —.—, (lângă Tisza) 72—74 Kilo 
fl. —.— pănă —.—, 74—79 É lő  fl. 7.70 pănă 8.10, (de 
Pesta) 72—74 Kilo fl. —.— pănă —.—, 74—79 É lő  
fl. 7.60 pănă 8.55, (de Alba-Regală) 72—74 Kilo fl.—.— 
pănă —.—, 74—79 Kilo fl. 7.70 pănă 8.10, (de Bacska) 
72—74 Kilo fl. — pănă — , 74—79 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, (din Ungaria de nord) 72—74 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 74—79 É lő  fl. 7.25 pănă 7.75.

S ă c a r a  (ungurească) 70—72 Kilo fl. 6.40 pănă 6.65. 
O rd  (nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 5.40 pănă 5.85; (de 

berărie) 62—84 Kilo fl. 6.20 pănă 9.—.
O văs (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.25 pănă 6.60. 
C u c u r u z  (de Banat): dela fl. 5.60 pănă 5.65; de 

alt soiu fl. 5.60 pănă 5.65.
R a p i ţ a  fl. 9.7/s P&n& U*— > de Banat fl. l l . s/8 

U.*/r
M ăi a iu  (unguresc): fl. 5.50 pănă 6.70.

Timpul de furnisare.
G r â u  (primăvară) 75 Kilo fl. 8.24 pănă 8.26 (per 

Septembre—Octombre) Kilo fl. 7.64 pănă 7.66.

S g c a r a  (primăvară) 69.»/„ Kilo fl. 5.49 pănă 5.5 
C u c u r u z u l  (Maiu—Iunie) fl, 5.47 pănă 5.48. 
R a p i ţ a  (August—Septemvrie) fl. 5.89 pănă 5.90. 
S p i r t  (brut) 100 L. fl. 25.75 pănă 26.—.

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 3 Noemvrie st. n. 1885.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.70 vând. 8.75
Lire turcesci . . . . 11.10 11.15
Im peria li.......................... * * 7) 10.10 10.15
Ruble rusesci . . . . ’ * 77 1.20 n 1.23

Bursa de Bucuresci.
Cota oficială dela 1 Noemvrie st. n. 1885.

Renta amort. (5 °/0) . . . Cump. 92.— vând. 93.—
„ Rur. conv. (6°/0) . . 77 87— n 87—

Acţ. de asig. Dacia-Rom. n 247— 71 252—
Banca naţională a României n 1100.— » 1130—
Impr. oraş. Bucuresci. . . n 30.— n 32.—
Credit mob. rom.................... r) -- .--- n -- .---
Acţ. de asig. Naţionala . . n 224— n -- .---
Scrisuri fondare urbane (5%) 17 -- .-- 71 89. V*
Societ. const............................ n 174. Vj 77 230—
Schimb 4 l u n i .................... n 77 34—
A u r ......................................... n —— » 10.81

Bursa de Budapesta
din 2 Noemvrie st. n. 1885.

Renta de aur ung. 6°/0 .........................................
„ „ „ „ 4°/<> .............................
„ „ hârtie „ 5 % ..........................................

împrumutul căilor ferate ung...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(2-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(3-a emisiune).........................................................
Bonuri rurale ung.......................................................

„ „ „ cu ,cl. de s o r ta r e ......................
„ „ „ bănăţene-timişene......................
„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e ......................
„ „ transilvane..........................................
„ „ croato-slavone.....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .
împrumut cu premiu ung..........................................
Dosuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . .
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................

„ „ argint austriacă.........................................
„ „ aur a u s t r i a c ă .........................................

Losurile austr. din 1860 .........................................
Acţiunile băncei austro-ungare...............................

„ „ de credit ung.................................
„ „ „ „ austr...............................

Argintul........................................................................
Scrisuri fonciari a le institut, de cred. şi ec. „Albina“
Galbeni împărătesei...................................................
Napoleon-d’ori.............................................................
Mărci 100 imp. germ âne.........................................
Londra 10 Livres S terlinge ....................................

98.35
90.40

148—

97.25

124.50

108.75 
104—
103.75
103.75
103.75 
102—  
102—

97.75
118.75
121.25 
82.30 
82.70

109.25
140.25 
867—
286.75 
283—

101.50
5.93
9.95

61.50
125.25

Bursa de Viena
din 2 Noemvrie st. n. 1885.

Rentă de aur ung. 6 « / „ ...................................................
» ? ,  98.55„ 1 hârtie „ 5°/0 ..................................................   go

. împrumutul căilor ferate ung.....................................  148 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a emisiune) . . .............................................. ............
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung.

(2-a emisiune).............................................................124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung.

(3-a emisiune)............................................................jq9 __
Bonuri rurale ung......................................................  104 25

„ „ „ cu cl. de sortare. I03'ö0
„ » „ bănăţene-timişene..................... 104 —
„ „ „ cu cl. de sortare . . . . ’ 103 50
„ „ transilvane......................................... 103.50
„ „ croato-slavone.................................... ...............

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . 97.70
împrumut cu premiu ung............................... ..... . 119_
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . 121.30
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ..............................[ 82.45

„ „ argint austriacă......................................... 82 95
Rentă de aur a u s t r i a c ă ............................... ’ 109 20
Losuri austr. din 1860 .....................’ 140 75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . srq

» „ „ „ austr. . . . . . .  286.75
„ „ d e  credit ung................................. 283.—

Argintul.......................................................................................
Galbeni împărătesei.........................................  5 93
Napoleon-d’ori.................................................. . . ." 995
Mărci 100 imp. germ âne.........................  . . . 61 50
Londra 10 Livres S terlinge.............................. ’ 125.20

Nr. 2596/2886. [203] 3_ 3

Publicaţiune.
Dreptul regal de cârciumărit al co

munei Anmaş pentru cârciuma din sat 
cu preţul exclamării de 500 fl., eară pentru 
cârciuma „din H u l ă “ cu 250 fl. cu ad
miterea de oferte în scris provédute cu 
vadiu de 10% se va da în arendă pre 
perioda de 8 ani începând din 1 Ianuarie 
1886 pănă la finea lui Decemvrie 1888 
prin licitaţiune publică în 7 Noemvrie 
a. C. căi. llO U , la 9 oare a. m. în can
celaria pretorială unde se pot vedé şi con- 
diţiunile speciale.

Mer cur ea, în 20 Octomvrie 1885.
Pretorul cercului.

M ersul trenurilo r pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1885.
Bml apesta—Predeal

T ren
om nibus

T ren
accelerat

T ren
om nibus

T ren
de

persoane

Viena
Budapesta  
Szolnok 
P. Ladány

Clradea-mare

Yârad-Velencze
Fugyi-Vás árhely
Mezó'-Telegd
Rév
Bratca
Buda
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghîrbău
Nedeşdu

Cluj
Apaliida
Ghiriş
Cucerdea

Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaj
Micăsasa 
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Ilaşfalău
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresci

6.47
11.22

2.25
5.33

12.05
12.31

2.16
3.32
3.41
3.50
4.25
5.10
5.44
6.02
6.40
7 —

7.15
1.45
3.51
5.28
6.46

7.14
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11.25
11.45

12.08
12.29

12.57

1.32
1.45
2.06
2.38
2.50
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5.30
6.07
7.30

11.35

3.15
7.29
8.27

9.37
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43

1.31
2.56
3.29
4—
4.18
4.36
5.05

5.40
6.01
6.40
7.35
8.01

10.05
11.02
11.37
12.32

1.09
1.50
2.48
3.23

6.20
9.26 

11.40
1.28 
1.52 
2 — 
2.11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

9.40

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43 
9.51 
9.58

10.24
10.59
11.28
11.44
12.18
1.01
1.22
1.56
2.44 
3.02 
4.41 
5.30
6.03
6.35
7.14

Predeal—Budapesta
T re n

de
persoane

T re n
accelerat

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Í

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Yinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj {
Nedeşdu
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Várad-Yelencze

Oradea-mare !
P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

5—

T ren
om nibus

T ren
om nibus

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.39 
11.19
11.54
12.12
12.37
12.56

1.30
1.45
2.34
2.55 
3.17 
3.24
3.36 
4.11
5.36
5.56
6.08 
6.29 
6.45 
7.
7.26 
7.48 
8.28 
8.47
9.06
9.26 

10.01 
10.20 
10.30 
10.37 
10.51 
12.50

3.06
1.00

9.47
10.11
10.44
10.51
11.18
11.36
11-51
12.23

1.19
1.37
2.05
2.25
2.36
2.41

3.13

3.45
4.01

4.29
4.50

5.58
6.08

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.14
2.10
8.-

7.45
12.50

1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37
8.21
9.05
9.43

10.02
6.-
6.20
6.59
7.15
7.43
8—
8.29
8.55
9.04
9.32

10.32
12.32
12.59

10.37
1.45
5.34

10.05
6.05

8 —
8.34
8.59
9.56

10.16
11.04 
12.17
12.4 
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

5.35
8.22

10.30

N o ta :  Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Budapesta—Arad—Teius

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad f
\

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bârzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos 
Aiba-lulia 
Teius

Tren
acce
lerat

7.15
1.45
4.02
7.53

2.56
3.30

6.59
7.33

Tren
de

persoane

11 —
8.05

11.02
3.37 
4.00 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42
7.14
7.43.
8.01
8.21
8.47
9.40

10.10
10.34
11.04 
11.21
12.05

T ren

8 —

7 -

7.51

Teius—Arad-
9

—Budapesta

T ren T ren T ren T rende om nibus acceleratpersoane persoane

Teius
9 12.39 11.09 3.56 5.20

Alba-iulia 1.10 11.56 4.27 5.57
Vinţul de jos 12.20 4.53
Şibot 12.25 5.19
Orăştia 1.19 5.41
Simeria (Piski) 1.48 6.08
Deva 2.35 6.39
Branicîca 3.04 7.04
Ilia 3.36 7.29
Gurasada 3.50 7.41
Zam 4.25 8.12
Soborşin 5.09 8.49
Bârzava 5.56 9.29
Conop 6.18 9.49
Radna-Lipova 6.57 10.23 6.14
Pauliş 7.12 10.37 6.30
Gyorok 7.27 10.52 6.47
Glogovaţ 7.56 11.18 7.17

/ 8.10 11.32 7.32
Araci \

v 9— 12.20 8.10
Szolnok 2.39 4.53 12—
Budapesta 7.10 8.16 2.10

Viena 6.05 8 . -

Simeria (P isk i)—Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa

T re n
de

persoane

6.30
7.05
7.53
8.46
9.33

10.11

T ren
om nibus

11-50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35

T ren
om nibus

2.00
3.23
3.49
4.40
5.28
6.07

Petroşeni—Simeria (P isk i)

T ren
om nibus

Tren
om nibus

T re n
de

persoane

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.13

10.16

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58

5.28
6.06
6.45
7.25
8.02
8.44

Petroşeni
9 10.43 4.04 6.39 Simeria 10.53 1.35 9.15

Arad—Timişoara Timişoara—Arad

T ren T re n T re n T ren Tren
om nibus de de de de

persoane persoane persoane porocano

Arad 6.00 12.55 8.25 Timisoara 6.07 12.25 5.00
Aradul nou 6.25 1.21 8.36 Merczifalva 6.40 1.16 5.56
Németh-Ságh 6.50 1.46 8.54 Orczifalva 6.51 1.34 6.07
Vinga 7.19 2.18 9.13 Vinga 7.08 2.04 6.32
Orczifalva 7.38 2.36 9.25 Németh-Ságh 7.23 2.25 6.53
Merczifalva 7.56 2.53 9.36 Aradul nou 7.40 2.54 7.24
Timisoara 8.42 3.40 10.06 Arad 7.50 3.10 7.40

Copşa mică--Sibiiu

Copşa mică 3.02 1.11
Şeica mare 3.30 1.32
Loamneş 3.47 2.01
Ocna 4.09 2.24
Sibiiu 4.26 2.44

Sibiiu—Copşa miră

Sibiiu 10.25 11.47
Ocna 10.46 12.05
Loamneş 11.09 12.29
Şeica mare 11.32 12.50
Copşa mică 11.52 1.07

Cucerdea—Oşorheiu

Cucerdea 4.40 10.00 3.50 12.19
Cbeţa 5.10 10.31 4.21 12.50
Ludoş 5.31 10.53 4.43 1.12
M. Bogat 5.41 11.03 4.43 1.22
Cipeu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2.03
Kereló'-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2.18
Nireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
Oşorheiu 7.15 12.46 6.30 3.05

Osorlieiu—Cucerdea
9

Oşorheiu 6.34 12.06 8.45 12.25
Nireşteu 6.55 12.27 9.06 12.55
Kereló'-Sz.-Pál 7.16 12.51 9.28 1.24
Cipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1.54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
Ludoş 8.21 2.07 10.34 2.46
Cheţa 8.38 2.21 10.51 3.06
Cucerdea 9.07 2.50 11.20 3.40

Simeria (P isk i)—IJuiedoara

Simeria (Piski) 6.40
Cérna 7.01
IJuiedoara 7.30

IJniedoara--Simeria (P isk i)

Cniedoara 10.18
Cérna 10.44
Simeria (Piski) 11.03

44 li iris—Turda’ .... ........
Gliiris 5.19 10.37 4.16
Turda 5.40 11.04 4.37

Turda—Cthiriş
Turda 8.20 M1 10.10
O .iriş 8.41 "2.06 10.31

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohail Gerilla, r




